



肿瘤真相：心灵的因 躯体的果

帮助癌症患者走向躯体与心灵的和谐与健康

▲山东省肿瘤医院肿瘤内科 宋丽华



宋丽华 教授

健康是一种和谐的状态，是人的身体和精神心理状态与生存环境的和谐适应，即人与自然和谐、心与身和谐、气与血和谐，三者又密不可分。WHO把健康定义为：躯体无异常、心理活动正常、能适应外界环境。简言之，就是上述的和谐状态，疾病则是上述关系失和。

心身和谐是康复的核心

现代临床肿瘤流行病学研究显示，肿瘤是心身相关性疾病，肿瘤的发生与个性特征、行为习惯、生活事件及社会支持度均有一定的关系。肿瘤细胞是由正常细胞变来的，它的转变及存活，乃至发展成临床可见的肿瘤，是一个很漫长的过程，历经10年甚至20余年。

肿瘤是一类心身疾病

肿瘤作为一种“慢性疾病”，不是在某个病因的作用下立刻发生的，而是个体长期暴露在多种高危因素下，导致机体逐渐平衡失调和功能紊乱，身体内环境发生变化，局部组织在不健康的环境下，经历从正常到癌前病变再到癌症，这是较长的过程。

肿瘤是多种因素长期作用于身体产生的结果。从因果上来说，手术、放疗、化疗乃至生物靶向治疗，都只是针对肿瘤组织或癌细胞这一结果，而不改变生病的根本原因，甚至，在杀伤肿瘤的同时也一定程度损伤正常组织或细胞，加剧了内环境的恶化，因此，癌症患者要想彻底康复，除了依靠治疗，将肉眼可见的肿瘤消除，还需要同时消除或改变产生肿瘤的原因。临幊上我们也观察到一些值得思考的现象，如有些早期或复发风险低的患者很快复发转移，反过来，一些晚期或复发风险高的患者长期生存，甚至痊愈；同样的病理和分期，采用同样的治疗方案，结果也差别很大。

“心”与“身”密不可分

心身疾病致病因素包括患者自身的主体和作为客体的社会环境因素。两者相互关联、互相作用、缺一不可。自身的主体又包含“心”与“身”密不可分的两方面。生活事件作为心身疾病的心理—社会因素，对每个人所起的刺激作用结果是不相同的。一方面取决于该刺激的固有属性和特征、程度、频度和时限；另一方面取决于个体对该刺激的敏感性和耐受度。后者与患者的机体神经类型、躯体生理特征、性格等易患素质，以及个人的生活态度，伦理观念，社会地位，经济条件，文化修养，家庭、人际关系适应性，对疾病的态度、

体验等有密切关系。因此，形成肿瘤的原因表面看起来错综复杂，各不相同，分析深层次的原因，不外乎上述各种因素的综合作用。这些因素的核心，是患者这一“主体”，而“主体”中的“心”之于“身”，又是核心中的核心。生成肿瘤尤其是被确诊以后，疾病体又成了一个作用因素，对机体和心理都是新的创伤，躯体痛苦和心理痛苦相互影响，形成恶性循环，在原有的肿瘤发病原因的基础上进一步加剧，是肿瘤不愈或快速发展的原因。因此，恶性肿瘤患者心身和谐与否影响着病程和结局。

“生了大病要换个活法”

如何走向康复，是每个癌症患者及家人所困惑和所期盼的。除了接受规范化的诊疗以外，患者和家属需要做的事情还有很多。医护人员除了对患者的躯体病变给予规范化的诊疗一既不缺位也不过度，还需要关注患者的全程管理及全人照护，指导和帮助他们从发病的心理社会因素方面进行调整和改变。一是要引导患者理性的接受和面对恶性肿瘤及治疗带来的问题；二是要改变原有的生病的体质及造成这种体质的可改变的因素。据专家

推测，可能改变发病因素当中的一个因素，就可逆肿瘤的方向。“生了大病换个活法就好了”的说法也深含其意。

在临床工作中，注重适当医疗，通过规范诊断，准确分期和风险评估，制定治疗方案，避免治疗不足和治疗过度。在此基础上，通过多个渠道促进患者身心和谐、家庭和谐及周围环境和谐。改变对恶性肿瘤的正确认知和行为是一个漫长的过程，需要很多人的参与，也需要政策支持，但其重要性毋庸置疑的。

学会关注“因” 不畏惧“果”

肿瘤这一“果”不除，又会成为心理压力的“因”，交互影响心身整体，形成恶性循环。因此，癌症患者的康复，既要通过规范适度治疗祛除肿瘤，又要同时消除或改变产生肿瘤的原因。让患者明白因果关系，关注“因”，不畏惧“果”，稳定情绪，回归健康的生活秩序，对康复至关重要。

亟待医生的认可和重视

在临床实践中，这样的因果关系并没有得到大多数医生认可或重视，加上医生诊疗工作十分繁忙，对此也有心无力。10年前我开始关注心理社会因素在癌症的发生、发展及预后中的作用，越来越多的案例印证这一因果关系的存在。

“癌症是绝症”这一根深蒂固的思想，是癌症患者得知确诊为癌症后心生恐惧的主要原因。有的患者第一反应是双腿发软瘫坐椅子上。大多数人即使没有这么夸张，但茶饭不思，夜不

能寐，极其常见。少数人说自己不害怕，“人早晚要死”，话外之音就是癌症是要死的病，是一种消极的思想，这种状态也让家人很难过。极少数人能在很短的时间内接受现实，正确面对，理性思考对策，即使这样，也需要为他们提供必要的支持。

首先，要让患者和家属明白，癌症不是绝症，通过医院、自己以及家人的共同努力可以痊愈。其次，要以熟练的专业知识与和蔼耐心细致的讲解，让患者和家属相信我们

会在全面掌握病情及身体各方面因素的基础上给予最佳的方案和适度的药物剂量，会密切关注疗效及副反应，及时调整方案或对症处理。让患者和家属对医疗有信心，是康复的重要条件之一。然后，让患者明白自己才是最好的医生，自己努力是重中之重，不要完全依靠医疗却又没有信心。患者对自己有信心是康复的必备条件。最后，在明白和充满信心的基础上，再进一步和患者及家属探讨治疗方案及自我管理措施。

“法”与“术”相结合

临床中需要引导患者领悟以下5点

- 1 癌症只是慢性病
- 2 慢性病发生有四大因素：精神心理压力、不良生活方式、饮食习惯和结构不合理及缺乏运动和晒太阳
- 3 以上因素长期存在，慢慢形成癌症体质，如寒湿淤堵所致经络不通和气血不足等
- 4 需要反省自己生病可能的原因
- 5 除了配合治疗以外，重新规划生活，学习换个活法，并相信可以扭转原来的生病轨道。

综上所述，癌症患者康复需要具备一定的条件，达到这些条件需要一定的能力，这种能力需要学习和培养。为此，我们除了微信“医患沟通群”以外，根据不同领悟力的病人的需求不同，先后建立“爱能量传递”和“身心重塑回归健康”两个微信群，将领悟力高、行动力强、进步快的病人，以及愿意并具备接受更高层面的精神心理指导的病人组织在一起，学



Chinese Psychosocial Oncology Society

主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会

主编：唐丽丽

本期策划：宋丽华

编委：刘晓红 吴世凯

李小梅 周晓艺

强万敏



扫一扫

关联阅读全文